

PPMG
凤凰出版传媒集团

国内统一连续出版物号

CN 32-0104

邮发代号

27-67

主办

凤凰出版传媒集团

出版

江苏现代快报传媒有限公司

地址

南京市洪武北路55号置地广场

邮编

210005

网址

现代快报网 www.xdcb.net

传真

025-84783504

24小时新闻热线

025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

今日总值班

张长青

头版责编

颜玉松

版式总监

沈明

零售价每份1.5元

十四届全国人大三次会议收到代表议案269件

记者9日从十四届全国人大三次会议秘书处获悉,到大会主席团决定的代表提出议案截止时间3月8日12时,大会秘书处共收到代表提出的议案269件。此外,大会秘书处目前已收到代表建议8000余件。

据了解,今年的代表议案体现出三个特点:一是代表密切联系人民群众,深入调查研究,更加重视议案质量。总的看,今年代表议案数量较去年有所减少,质量明显提升。二是坚持改革与法治相统一,高度关注重点领域、新兴领域、涉外领域立法。完善推动高质量发展体制机制,健全保障和改善民生制度体系,健全完善国家安全体系和公共安全治理机制等方面的议案,共205件,占议案总数的76.2%。三是稳步推进党中央批准的全国人大常委会立法规划。170件议案提出的立法项目已经纳入本届全国人大常委会立法规划,占议案总数的63.2%。

代表建议关注较为集中的主要有:创新多元化消费场景,促进消费和投资更好结合。推动科技创新和产业创新融合发展,促进传统动能焕新升级。推动“人工智能+”赋能高质量发展,激发经济创新活力。强化顶层设计和政策引导,加快低空经济体系建设。依法保护民营企业合法权益,发挥科技领军企业龙头作用。结合“十五五”规划编制工作,加大区域战略实施力度。有效防范和化解房地产、金融等重点领域风险,更好统筹发展和安全等。

据新华社

民生主题记者会,四部委回应养老、就业、住房等热点话题

住宅层高标准将调整为不低于3米

9日,十四届全国人大三次会议在北京梅地亚中心新闻发布厅举行民生主题记者会。民政部部长陆治原、人力资源和社会保障部部长王晓萍、住房和城乡建设部部长倪虹、国家卫生健康委员会主任雷海潮就民政、就业和社会保障、住房、卫生健康等相关问题回答中外记者提问。

民政部部长陆治原:推进形成一刻钟养老服务圈

将逐步扩大相关民生保障政策覆盖面,有序推进民政民生保障由兜底性、基础性向普惠性发展。

将在已有养老服务设施基础上,推进在县(区)级健全综合养老服务平台,在乡镇(街道)健全区域性养老服务中心,在村(社区)健全养老服务站点,构建县、乡、村三级养老服务网络,形成一刻钟养老服务圈,为广大老年人提供便捷的养老服务。

强化常态化救助帮扶,在保障好低保对象、特困供养人员基本生活基础上,出台低收入人口认定办法,全面开展低保边缘家庭、刚性支出困难家庭认定,健全分层分类的社会救助体系。要加强低收入人口动态监测,运用“大数据比对+铁脚板摸排”等方式,确保困难群众有困难及时发现、有救助需求及时得到救助帮扶。

人力资源和社会保障部部长王晓萍:稳步提高养老保险待遇水平

今年应届高校毕业生1222万人。我们要稳定和扩大就业,任务繁重,承压前行。

将面向高校毕业生等青年出台新一轮支持政策,稳定招聘规模,扩大“三支一扶”、西部计划等基层项目人员数量,实施百万就业见习计划,全面推广求职训练营,推进“学



民政部部长陆治原(左二)、人力资源和社会保障部部长王晓萍(右二)、住房和城乡建设部部长倪虹(左一)、国家卫生健康委员会主任雷海潮(右一)(拼版照片)
新华社记者 吕帅 摄

历证书+若干职业技能证书”制度。

将实施“技能照亮前程”培训行动,从今年开始,连续3年,每年补贴职业技能培训1000万人次以上。在培训对象上聚焦最急需的群体,特别是农民工、离校未就业高校毕业生、失业人员、就业困难人员等。

在去年的基础上,今年城乡居民基础养老金最低标准每月再提高20元,这项待遇提高涉及1.8亿城乡老年居民。同时适当提高退休人员基本养老金,重点向中低收入群体倾斜,这项待遇提高涉及1.4亿多退休人员。

住房和城乡建设部部长倪虹:住宅层高提高到不低于3米

将实施一批惠民生、促发展、防风险的更新项目,其中在民生项目上,将着力抓三件事:一是把2000年以前建成的城市老旧小区都要纳入城市更新的改造范围,因地制宜实施改造,也鼓励地方探索居民自

主更新改造老旧住宅。二是城中村改造,现在范围已经扩大到全国地级以上城市,要在去年新增100万套基础上,再继续扩大改造规模。三是大力推进完整社区建设,重点是聚焦“一老一小”,完善无障碍适老化配套设施,增补托育服务设施、儿童活动场地。

推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”,住宅层高标准将调整为不低于3米。

目前,全国290多个地级及以上城市已经全面开展城市体检,还将支持有条件的县级市也开展城市体检。

住房和城乡建设部将会同有关部门,坚持长短结合、标本兼治,坚决“稳住楼市”。要巩固政策“组合拳”效果,把降息、增贷、减税等政策效应充分释放出来,惠及更多人民群众;继续打好“保交房”攻坚战,切实维护购房人合法权益;加大“白名单”贷款投放力度,按照“应进尽进、应贷尽贷”的要求,符合条件的房地产项目全部纳入“白名单”,提供有力的融资支持,充分保障项目建设交付。

国家卫生健康委员会主任雷海潮:2024年我国人均预期寿命达79岁

2024年中国人均预期寿命达到79岁,比2023年提升0.4岁,在53个中高收入国家中排第4位,提前实现“十四五”规划目标既定努力方向。

国家卫生健康委等16个部门去年启动实施了“体重管理年”行动。体重管理不是一两年就能马上见到成效的,需要持续推进。

有关慢性病防控和体重管理,要注重防治结合,提供个性化服务。我们引导医疗卫生机构设立体重门诊,为受体重问题困扰的居民提供良好的专业咨询环境和平台。

在我国乡镇、社区和村,有60多万所医疗卫生机构,超过500万基层卫生人员为百姓看病。据统计,90%以上的村卫生室已纳入医保定点服务范围。

来源:人民日报、新华社、央视新闻

解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问

解放军一向是打“独”促统的行动派

十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团新闻发言人吴谦9日就中国国防费预算、近期“台独”挑衅行径等有关问题答记者问。

中国总体保持国防支出合理稳定增长

在回答2025年中国国防费预算安排相关问题时,吴谦说,近年来,为维护国家主权、安全、发展利益,适应中国特色军事变革的需要,中国政府在推动经济社会持续健康发展的同时,总体保持国防支出合理稳定增长,促进国防实力和经济实力同步提升。

吴谦表示,综合考虑国家安全和全局需要,保障国防和军队现代化进程同国家现代化进程相适应,全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益战略能力,如期实现建军一百年奋斗目标,2025年全国一般

公共预算安排国防支出1.81万亿元,比上年执行数增长7.2%,其中:中央本级支出1.78万亿元,比上年执行数增长7.2%。

吴谦说,增加的国防支出主要用于以下几个方面:一是大力发展新域新质作战力量,统筹加强传统作战力量建设,构建新型军兵种结构布局。二是推进侦察预警、联合打击、战场支撑、综合保障体系和能力建设,保障军队建设“十四五”规划攻坚收官。三是加强实战化军事训练,推动军队院校内涵式发展,建强新型军事人才培养体系。四是持续深化国防和军队改革,完善军事人力资源等领域配套政策制度,改善部队练兵备战和工作生活保障条件。

吴谦说,中国政府按照国防法、预算法等法律法规要求,每年的国防支出预算都纳入政府预算草案,由人民代表大会审查和批准,依法管理和使用,并对外公布国防支出预算总额。中方积极参加联合国军费透明制度,预算规模、结构、基本用途等都

公开透明。与美国等军事大国相比,中国的国防支出不论是占国内生产总值的比重、占国家财政支出的比重,还是国民人均国防支出、军人人均国防支出等都是比较低的。

“天下并不太平,和平需要捍卫。中国尚未实现完全统一,也是世界上周边安全形势最为复杂的国家之一,中国军队在维护国家主权和领土完整等方面面临严峻挑战。中国有限的国防支出既是应对复杂安全挑战的需要,也是回应国际社会期待、履行大国责任的需要,有助于中国军队提供更多公共安全产品,为服务构建人类命运共同体作出更大贡献。”吴谦说。

正告民进党当局:悬崖勒马回头是岸,执迷不悟死路一条

有记者就近期“台独”挑衅行径提问,吴谦说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一

部分,一个中国原则是国际社会的普遍共识。1945年,台湾回归中国版图,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争的胜利果实,也是不容否认的历史事实。一段时间以来,民进党当局加紧进行“台独”分裂挑衅,妄图“倚美谋独”、“以武拒统”,激起了两岸同胞的共同愤慨,必将受到历史和正义的清算。吴谦表示,台湾问题纯属中国内政,不容任何外来干涉。几件美制武器改变不了“台独”灭亡的命运。民进党当局拿老百姓的血汗钱去“洋主子”那里买武器,不过是螳臂当车罢了,又能起什么作用?

“祖国必然统一,这是大势所趋、道义所在,既是实力使然,更是民心所向。解放军一向是打‘独’促统的行动派,近年来绕岛巡航、军事慑压已成常态。”吴谦说,“‘台独’分子闹得越欢,脖子上的绳索就会勒得越紧,头顶上的利剑就会愈加锋利。我们正告民进党当局:悬崖勒马回头是岸,执迷不悟死路一条。” 据新华社